湖南科技学院经管系

国际经济与贸易省级特色专业建设情况总结
2008年，我系国际经济与贸易被确定为省级特色专业。三年来，在学校党委、行政的正确领导下，经本专业全体师生的共同努力，本专业在师资队伍、学科建设、教学改革、实践教学、课程建设等方面都取得了较好的成绩，特色专业建设初显成效，人才培养质量明显提高，为服务地方经济社会建设做出了较大的贡献。现将各方面工作总结如下：
一、专业建设措施得力，特色鲜明
我们始终坚持以党的教育方针为指导，以社会需求为导向，以改革为动力，以提高教学和人才培养质量为目标，努力培养德、智、体、美全面发展，比较系统地掌握经济学和国际贸易学等基本理论基础知识和基本技能，了解当代国际贸易的发展现状与趋势，熟悉通行的国际贸易规则和惯例，以及中国对外贸易政策法规，专业基础扎实、知识面宽、能力强、素质高，具有创新意识和创业能力的，为地方经济服务的应用型国际贸易专业人才。为此，我们在专业建设上围绕国贸专业特点和应用型人才（经营与管理）要求，突出培养特色。
（一）借助多元平台，打造人才培养新品牌

1、利用实践教学基地，培养学生专业实践能力
近年来，我们为了加强实践教学环节，确保学生毕业专业实习的质量与效果，加强对实习的管理，改变专业实习管理模式，由过去“放鸭式”逐步走向集中统一管理，新建了恒大集团、广东东莞黄江工业园和东山工业园等一批实践教学基地，拓宽了我系学生专业实践领域，开阔了学生的视野，让广大同学在学好理论知识的同时能够通过这批实践基地参与实践，使实践教学质量得到了有效保障。

2、建立开放式课堂教学机制，培养学生实际操作能力
我系不局限于本系教师的课堂教学，还积极引进校外资源，建立开放式课堂教学机制。我们定期邀请专家学者、企业高管、创业典型来系讲学。先后聘请湖南省经济学会理事长刘茂松教授、恒大集团老总、湖南江南集团董事长刘轩华博士、永州市新领域策划发展有限公司董事长苏军文、永州商业城李一凡总经理等为兼职教师，不定期来校讲学，丰富了学生的专业学习内容，增强了学生的专业学习能力。

3、抓住创新平台项目，培养学生创新意识和创业能力
我系高度重视，教师积极参与指导，以学校“科技创新节”、“大学生研究性学习和创新性实验计划项目”、“挑战杯”大学生创业计划大赛等三大活动平台，整合多方资源，培养学生创新意识和创业能力。据统计，我系每年有70%以上同学参与了科技创新项目的申报，每年有50%以上同学参加创业计划大赛，学生的创新意识和创业能力得到了较好的培养，也向社会展示了我系学生良好的专业素质。

4、强化专业英语教学，培养学生口语交流能力

因为国贸专业对学生的英语能力要求较高，我系实行四年英语学习不断线，引进两名专业英语教师，长年聘请外教从事英语口语教学工作，训练学生的英语听说能力，促进了外语教学水平的提高。我们的学生在外贸公司和国际酒店实习能顺畅地同外商直接对话和沟通，充分体现了他们的英语交流能力。

5、借助学科性社团平台，培养学生专业应用能力

近年来，我系从培养应用型经管人才的目标出发，借助学科性社团平台，大力培养学生的专业应用能力。目前，我系有经济管理协会、市场营销协会、旅游管理协会和创业协会四个学生社团，其打造的特色品牌活动备受同学们的青睐。协会组织学生深入中烟集团零陵卷烟厂、异蛇山庄调研。创业协会与“叩富”网联合主办模拟炒股大赛；市场营销协会携手永州圆梦图书城开展“圆梦图书杯”营销策划大赛和金牌营销计划大赛；经济管理协会联合方正证券举办金融投资模拟交易大赛等一系列紧扣专业特色的活动，参与学生达6000人次，学生参与面达80%，较好地培养了学生专业兴趣和专业素质，强化了专业理论知识，提高了分析解决专业实际问题的能力。

（二）把握应用型人才特点，创新人才培养模式

1、将学科建设与专业建设紧密结合起来
2010年我系政治经济学重点学科通过了验收。在学科建设中，始终与国贸易专业建设结合，运用学科研究成果指导国贸专业教育教学工作，深化改革，创新人才培养模式，培养具有创新精神和创业能力，有较强的市场适应力和竞争力的国贸专业经营和管理人才。

2、教学与人才培养与社会需求零距离对接

组建有企业人士参与的专业教学指导小组，聘请企业老总参与教学改革，指导教学设计，使高等教育人才培养规格与企业对人才需求规格之间进行直接有效的衔接，实现零距离对接。

3、专业教师与行业专家共同探讨教学改革
经常组织教师深入企业，调查用人部门对应用型人才知识、能力、素质的要求，由此进一步修订人才培养方案、教学计划，改革教学内容和课程体系。先后组织教师到永州市商务局、外贸公司、长风集团等企业学习考察，交流心得，听取意见，共同探讨教学改革。
4、不断完善人才培养方案，强化应用型人才培养及专业特色
在充分调研的基础上，认真研究讨论，借鉴兄弟院系的经验，2010年我系对国贸专业人才培养方案推倒重来，围绕应用型人才培养目标、规格与要求，从培养目标、培养规格，到专业特色、专业方向，再到主干学科、课程设置及学分要求，全面进行修改完善，力求培养方案更趋科学合理，使所开设的课程满足和符合社会对人才的需要，主要突出人才应用性和专业特色，加强了实践教学和课程选修，全方位强化应用型人才培养质量。人才培养方案的修改主要体现在以下三个方面：

一是实行“3.5+0.5”的教学模式，即课程教学七个学期，专业实习一个学期，以保证学生实习时间和效果。

二是减少了理论课课时，增加了实践课课时。理论课课时由2008年的2038节减少到2010年的1896节，实践课课时由488节增加到534节。

三是增加专业任选课。根据学生就业创业需求，新设了创业管理、外贸会计、英语口语、财务管理、国际商务英语听说等实用性比较强的课程，进一步加强学生英语运用能力和实践动手能力的培养。

3、产学研用结合，服务地方经济社会建设

我们在办学上积极围绕“建设一个专业，培养一批人才，依托一个中心（研究所），产出一批成果，支撑一群企业，培育一个产业，繁荣一方经济，致富一方百姓”的思路，建设产学研示范基地，积极探索产学研相结合的办学模式，促进了地方高校与地方经济社会互动发展。

近几年来，管天球教授主持完成的成果《欠发达地区高校与地方经济社会互动发展研究》获得省级科技进步奖三等奖。由管天球、李清泉完成的国家社科基金项目：红薯乙醇生物质能源开发中生态型产业链构建与运行机制研究，应用于生产实践产生了良好的经济效益。红薯产量从亩产2000-3000公斤提高到亩产4000-5000公斤，将亩产红薯燃料乙醇提高到0.5-0.6吨，大大超过了巴西甘蔗亩产0.3吨的水平。目前，红薯乙醇的系列研发已获得5项专利，其中受理专利1项。该项目的实施，仅在永州市就可以实现产值30亿元，利税9亿元，新增农村就业岗位20万个，为农民增收15亿元。

同时，教师带领学生主动走向社会，服务企业，开展专业应用活动，先后为中国人民银行永州支行、永州市经委、长丰集团、零陵卷烟厂、永州商业城、永州市零陵区鹿坪村、安徽金不换酒业集团永州经销处、永州市方圆房地产公司、宏伟房地产公司等单位进行了教育培训、管理咨询和营销策划，完成20多个横向课题研究，取得社会效益和经济效益的双丰收。其中长丰集团“组织与人力资源管理优化”和零陵卷烟厂“效绩管理变革”咨询管理项目，合同金额为拾多万元，经过实施后，每年可为企业带来数十万元的效益。而“永州商业城市场调查报告”、“金不换酒进入永州市场营销方案”、“翰林苑房地产项目定位及推广策略”、“永州市农村信用社绩效管理问题研究”等项目也受到了客户的欢迎；“零陵区鹿坪村建设社会主义新农村发展途径调查报告”，为农民增收、农村致富、农业发展提供了一些很好的思路。

二、专业建设主要工作及成绩

1、师资队伍状况明显改观

师资队伍是提高教学质量的根本保证，为了培养服务地方经济建设应用型国际贸易专业人才，提高教学质量。在师资队伍建设方面，近年加大了专业教师引进和培养力度，大大改善了国贸专业的师资专业结构、学历结构和职称结构。

（1）想尽办法，积极引进优秀人才

根据专业要求不断引进优秀硕士及博士等著名高校优秀毕业生。2008年以来，共引进专业教师6人，其中博士1人，硕士5人。
（2）鼓励青年教师考博，提高学历层次

为了提升教师学历层次，提高教师水平，我们积极支持在职青年教师报考报考博士。近几年本专业教师共考上博士9人，毕业博士5人，目前在读博士4人。
（3）与企业联姻，培养“双师型”教师

选派教师到高校进修深造，或派专业教师进入企业，担任企业顾问或兼职副总，参与企业经营管理，指导企业的经营管理，为企业发展出谋划策。同时也为我们自己培养了“双师型”教师，丰富了教学内容和案例。近年来，本专业教师中有4位外出作访问学者，有21名教师外出学习和进修；有4位教师在企业兼职，其中有1名教师兼任潇湘合作银行独立董事，1人担任企业顾问，1人担任企业总经理，1人担任企业副总经理。。
（4）挖掘校外资源，聘用兼职教师

从省内外高校、企业聘请一些高水平的教授、老总做客座教授和兼职教师。目前我们从广东外语外贸大学、浙江工商大学、中南财经政法大学、湖南大学、湖南师范大学、市经委、市商务局以及一些企业聘请专家，不定期给学生进行专题讲座。积极开设职业规划与发展培训课程，为学生量身定做“实验项目和实践课程”。
（5）实行导师制，加强对青年教师的指导

为了提高青年教师的综合素质，我们实行了导师制，由副高以上职称、教学经验丰富的教师对青年教师进行具体培养，进行思想教育、教学方式方法帮助、学术指导、生活关怀，使青年教师更快成长。
通过几年的努力，一支了解社会需求，教学经验较丰富、热爱教学工作的较高水平的专兼职相结合的教师队伍已基本形成。目前，本专业教师由2008年的28人增加到2010年的32人，职称结构更为合理，具有正高职称由原来的4人增加到8人，副教授达到11人，具备高职称教师人数占比达59．4%；学历结构不断提高，具有博士学位的教师由2008年的2人，增加到2010年的5人，并有4人在读博士；同时实现45岁以下教师全部硕士化；既有理论水平，又有实际工作经验的“双师型”教师12人；同时有省121工程人才1人，省青年骨干教师2人，校级优秀教学名师1人，校级教学能手1人。

2、课程与教材建设成果显著

（1）教学团队建设。本专业目前已形成两个校级优秀教学团队，分别为李清泉教授主持的理论经济学教学团队和裴春秀教授主持的管理学教学团队。

（2）教材建设。目前由专业教师编写并出版的教材共计6部，分别为邓红娟和何芳玲任副主编的《基础会计学》，李清泉任主编、袁岳驷任副主编的《区域经济学》，游坚平任副主编的《市场营销学》、殷继国和匡国辉参编的《合同法》和《经济法》，裴春秀编著的《人力资源管理》等。其中由裴春秀编著的《人力资源管理》获省级优秀教材。

（3）课程建设。本专业现有省级精品课程1项，校级精品课程3项。分别为《政治经济学》、《区域经济学》、《人力资源管理》，其中《人力资源管理》为省级精品课程；校级优质课3门，分别为《人力资源管理》、《国际贸易实务》和《会计学原理》。

3、教学研究与改革深入推进

为推进教学研究与改革，我系出台《经济与管理系教师教学研究奖励办法》、开展国贸经济与贸易专业建设项目研究、教研教改论文比赛等活动，鼓励教师参与教学研究与改革。本专业教学研究与改革成果显著，较好地了推进了专业建设和发展，大大提高了教学质量。
自2008年以来，本专业教师主持国家社科基金课题1项：红薯乙醇生物质能源开发中生态型产业链构建和运行机制研究[批准号08BTY064]，主持人管天球教授，省科研课题24项，永州市课题9项，校级课题10项。出版专著5部，如《地方本科院校应用型人才培养模式研究与实践》（管天球）、《欠发达地区高校与地方经济社会互动发展研究与实践》（管天球）、《落后地区经济发展与农村城市化》（李清泉）、《新时期“三农”事业农民组织化问题研究》（李凯中）、《中国－东盟经贸关系研究》（张恒俊）等。撰写科研论文129篇，其中CSSCI论文30余篇；省级教改课题3项，校级教改课题13项，教改论文30余篇，出版教材6部。获国家级奖项二等奖2项、三等奖3项，获省、市、校级奖项15项。
本系为鼓励专业教师进行教学研究与改革，于2009年专门设立了国贸特色专业建设子课题项目15项；2010年举办了教学研究与改革论文研讨，共收到21篇稿件，其中 7篇优秀论文在比赛中获得一、二、三等奖，并进行优秀论文交流，共同学习和探讨如何向课堂要质量，促进教学上水平。
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4、教学条件及实验室设施得到进一步改善

（1）教学条件明显改善。去年以来新增多媒体教室9个，大部分教师能运用多媒体课件进行教学，增加了教学信息量，提高了教学的技术含量和教学质量。
（2）图书资料不断增加

图书资料是教师提升理论水平，学生获取理论知识的重要宝库。除了学校图书馆专业图书外，系资料室国贸专业图书新增一千余册，资料室专业图书达近164806元，为师生学习、科研提供了资料查阅的方便。

（3）实验设施不断完善
实验教学是高等教育的重要环节，实验室是高校进行实验教学的重要阵地。为了培养应用型国贸专业人才，我们积极创造条件，加强实验室建设。2009年争取中央与地方共建项目投入99.7万建立了国际贸易实验室，实验室总数由申报时的2个增加到了5个，实验室仪器原有设备总值102.524万元，现达到217.0346万元，比申报时增加了114.5106万元，实验设备基本达到了国内先进水平。

（4）创建了一批实践教学与就业基地
近年新创建了恒大集团、广东东莞黄江工业园和东山工业园、东莞长青林电子有限公司、永州商业城、永州永大高科有限公司、永州新领域策划发展有限公司、永州九鼎快讯广告传媒有限公司等一批实践教学与就业基地，改善了学生实践教学条件，拓宽了学生就业渠道。

三、专业建设人才培养质量和效果

本专业经过三年的重点建设，人才培养质量明显提高，建设成效初步显现，示范作用得到较好地发挥。

1、学生科技创新活跃，成果颇丰
近三年，我系学生积极申报湖南省大学生研究性学习和创新性实验计划项目，获得省级立项2个，校级立项16个；校大学生科学研究项目立项13个；湖南省大学生德育实践项目省级立项2个，校级立项5个；校科技创新节系列活动校级立项18个；1人获全国大学生金融投资模拟交易大赛股票组全国第30名，华中赛区第2名。“挑战杯”大学生创业计划大赛获湖南省金奖1项、银奖5项、铜奖9项，校级二等奖8个、三等奖11个；学生在省级刊物发表学术论文6篇。全系上下已经形成了良好的学术研究氛围，掀起了科技创新的热潮。     

2、学生专业素质好，应用能力强

（1）学生获奖显著增多。近三年来，我系9人获国家奖学金，126人获国家励志奖学金；3人获全国大学生英语知识竞赛一等奖， 1人获湖南省英语演讲比赛二等奖，2人获湖南省英语演讲比赛三等奖；4人获湖南大学生数学竞赛获二等奖，4人获湖南大学生数学竞赛三等奖；2人获湖南省优秀党员；1人获湖南省优秀社团干部；18人获得“湖南省优秀毕业生”；300余人获校级竞赛、团内奖励。学生获奖面达50%以上。
（2）考研考证风气浓厚。鼓励学生报考研究生，为专业学生考研专门开设了考研英语和考研数学课，提供考研复习场地，举行考研经验交流会。去年，专业学生积极参加考研，有70人报考研究生考试，参加复试约40人。近三年来，学生取得商务英语证180余人，证券从业资格证90余人，会计证260余人，国家计算机二级证书200余人，学生英语四级一次性通过率连续三年达80%以上，英语六级一次性通过率连续三年36%以上，稳居全校前列。

3、招生就业形势看好

国贸专业每年招生生源充足，录取分数全校最高，超出我校一般专业7-10分；就业形势很好，就近三年就业率均达96%以上；就业率和就业质量均居全校前列。

4、学生创业能力强，效益良好

我系专业成立了“创业辅导中心”。一是开设创业指导课，激发学生的创业热情；二是鼓励和支持学生开展校内创业；三是邀请校内创业典型来系讲学，传授经验；四是鼓励学生充分利用寒暑假到企业实习，熟悉企业经营和管理。

近三年来，我系涌现了一大批成功创业典型。如国贸0801班的郭利军创办长沙明星艺术学校，年盈利20万左右；国贸0802班赵飞创办树亦树特色教育培训公司，年盈利30万元左右；毕业生赵艳在深圳创办海大科技有限公司，现有固定资产五千余万元；毕业生赵拓在乌鲁木齐创办新疆恒拓天成贸易有限公司，年收入50万左右；毕业生唐增艳创办永州市冷水滩三湘人力资源有限公司， 2010年还被评为永州市十大高校创业之星等。

四、专业建设存在的主要问题
经过三年的专业建设实践，我们发现还存在以下几个方面问题，需要我们改进和加强，以进一步提升专业办学内涵。
1、教学理念还有待进一步更新。还需进一步创新教学模式，改善教学方法，提高人才培养质量，为服务地方经济建设更新办学理念。

2、师资队伍结构还有待进一步优化。师资是决定办学效果的关键，我们将进一步通过加大人才引进力度、选派教师外出学习深造、鼓励教师考博等举措，优化师资队伍结构。

3、专业特色还有待进一步突出。我们将在原有基础上继续探索专业特色，使专业特色更加明显，更加突出。

4、专业建设措施还有待进一步加强。我们将总结经验，结合专业特点，提出更加切合实际的专业建设措施，提高专业建设质量。

五、专业建设今后走向

开拓创新，努力探索适合国际经济与贸易专业发展要求，促进学生成长成才的办学新思路，突出“四化”，办出优势，创出特色。

1、人才应用化

我系人才培养的层次主要是商务经营和管理人才。要求学生要具备三种素质：一是必须要有扎实的基础理论知识，能从理论的高度理解社会经济活动的一般规律和国家的宏观经济政策；二是必须熟悉商务操作流程，具备较强的实践能力，能较快地适应企业的经营管理和市场竞争环境；三是必须有较高的职业素养和社会责任意识，具备较强的创新精神、创业意识和就业竞争力。

2、办学国际化

今年我系启动国际化项目，同国外高校开展合作办学和交流。目前初步选定同韩国亚洲大学、南首尔大学、岭南大学开展互相选派留学生项目，然后发展到教师交流、招报研究生等合作项目，逐步推进国际化进程。

3、校企合作化

在国内加强与大型知名企业联系，建立产学研基地，开拓校企紧密结合的合作办学模式。我们初步已与恒大集团达成长期合作意向。

4、服务社会化

强化本专业服务地方经济社会发展需要，走与区域经济建设发展紧密结合的道路，培养具有创新精神和创业能力，有较强的市场适应力和竞争力，德、智、体、美全面发展，专业基础扎实，职业技能和实际工作能力强的应用型国际经济与贸易专业人才。
湖南科技学院经济与管理系
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