
加强实践教学 培养综合性人才

              ——新闻传播系实践教学工作综述
我系目前拥有两个专业：广播电视新闻学专业与广告学专业，这两个专业都是理论与实践结合特别紧密的专业，其中广播电视新闻学专业除了学习该专业的理论知识之外，还将培养学生新闻采访写作、编导、摄录、制作、播音、节目主持等基本能力，要求学生具有口头与文字表达能力，现场及镜头前采访报道能力，社会调查和社会活动能力及广播电视节目策划、制作、评论和分析的能力。广播电视新闻业是人们生活中不可或缺的一部分，中国传媒在未来数十年内将继续呈蓬勃发展之势，受过广播电视新闻采访、写作、编导、播音、节目主持等方面基本训练，具有广播电视节目策划、编辑、采访、管理等基本能力的专门人才将大受欢迎。  
广告学专业着重培养能在新闻媒介广告部门、广告公司、市场调查及信息咨询行业以及企事业单位从事广告经营管理、广告策划创意和设计制作、市场营销策划及市场调查分析工作的广告学高级专门人才。目前，该专业毕业生尚不能满足用人单位的需要，毕业生就业状况比较好，甚至超过了其他热门专业。
针对上述情况，我系加强了对这两个专业学生能力培养，使他们不仅掌握专业理论知识，了解信息传播工作的方针政策与法规，了解人文社会科学知识与科技常识，了解国内外传播业现状与发展趋势，更重要的要促进他们知识向能力的转移，能够学以致用，学有所用。为培养学生创新精神与实践能力，我系采取了一系列重要举措。
注重理论与实践的结合，加强课程实践教学
学生综合实践能力的提高，是建立在各门课程学习基础之上，课程实践教学是提升学生动手实践能力的基础，对此，我系每学期近30门课程规定有实践学时，开设必要的实践实训项目，在教学过程中，进行理论与实践相结合，从教室走出课堂，从实践的角度提高学生对课程的理解，从而消化理论知识，实现理论的实践化迁移，以促进学生对课程理论知识的理解与掌握，如广告学专业的《品牌策划》进行产品品牌策划、《市场调查与预测》进行专门的产品市场调查、《媒介调查与企划》进行媒介内容分析和媒介产品策划、《广告作品分析》进行影视广告创意、拍摄与制作、《广告摄像》进行摄像的基本技术操作与训练等。广播电视新闻学专业《新闻编辑》进行报纸设计大赛、《新闻采访写作》课程进行自定主题的采访与写作、《纪录片创作》进行专题或者纪录片的创意、策划与拍摄编辑等，开展实践教学活动的课程之多，无法一一例举，这些课程的实践教学活动都制定了详细的方案，获得了良好的教学效果，为学生专业素质的提升和综合实践能力的提高打下了良好基础。
结合专业特色，组织开展各类活动
结合我系两个专业特点，组织开展各类活动，在活动中促进知识的理解与掌握，在活动中提升学生能力，同时，活动丰富了同学们的大学课余生活，丰富了校园文化生活。自我系成立以来，每年下期举办一次全校性的“主持人大赛”，围绕“记者节”开展系列活动，组织同学校外进行采访，组织新闻摄影展。每年的上期组织报纸设计大赛活动，湖南科技学院DV创作大赛活动，广告摄影作品展，平面作品设计展以及广告作品展等。每年还举办新闻写作大赛，印象杯广告大赛等，获得了学校老师和同学们的一致好评。全部由学生自己组织每星期一次的“传媒沙龙”活动举办地有声有色，非常成功。所有这些结合专业特点的活动开展，极大地丰富了同学们的生活，开阔了同学们视野。
            认真组织参加各类赛事活动，以活动促发展

积极备战，组织学生参加各级各类赛事活动，在赛事活动中提升教学效果，提高学生能力。组织学生参加各类赛事活动，是对同学所学知识的最好检验，同时，也是对同学们实践能力进一步提升最好时机。历年来，我系认真组织同学们参加各级各类的专业赛事活动，取得了不错成绩。第四届全国大学生广告艺术大赛中，我系8个作品获奖，其中董晓莫的创作团队《爱无限  爱无线》作品获全国银奖，湖南赛区一等奖一项、二等奖一项、三等奖一项，优秀奖四个；获第九届中国大学生广告艺术节学院奖铜奖一项，佳作奖七项；获第八届中国大学生广告艺术节学院奖佳作奖三项；获中原地产C-home全国高校摄影大赛（华中区）最佳作品奖（最高奖，奖金1万元）一项。我系学生DV 作品《解冻的爱》获第五届全国大赛优胜奖。
               加强实验室管理，保障实践教学效果

实验室是进行教学、科学研究和技术开发的重要基地，是课堂教学的延伸，是理论联系实际的重要手段，是教学和科研工作的重要组成部分，是体现办学水平的重要标志之一，是培养学生的素质和能力的主要实践基地。我系实验室自2001年建设以来，经过中央与地方特色优势学科实验室建设，中央财政资助高校实验室建设专项资金投入建设之后，全方位地加大新闻业务与传播技术实验室的技术水平。现有实验设备价值约470余万元， 300多台件套，分为虚拟演播室，电视专题、音频制作实验室，高标清影视制作实验室，影视广告设计实验室，非线性编辑实验室，摄影摄像实验室，绘画实验室，模拟新闻发布实验室及电话调查访问系统等九个实验分室。涉及了新闻摄像、新闻摄影、电视新闻报道、电脑影像制作、非线性编辑、纪录片创作、市场调查与预测等20余门专业课程，年完成实践教学课时达18000人学时，课程开出率为100%，仪器设备利用率达98%以上。2012年建设新闻业务与传播技术实训基地。届时，我系实验实训设备将达到700万元左右，实验室面积将达到1200平方米，实践教学将达到一个新的台阶，实训效果将达到一个新的水平。





