2019年校级毕业论文（设计）答辩工作方案
根据《关于开展2019届本科毕业论文（设计）校级答辩工作的通知》（湘科院教发[2019]12号）文件要求，2019年校级毕业论文（设计）答辩具体工作安排如下：

一、答辩工作组

组长：李常健

副组长：聂志成  黄文   

成员：各答辩小组成员   
二、答辩时间安排

2019年5月11日-12日   上午：8:30-12:00   下午：14:30-18:00   

答辩分组及地点

本次校级毕业论文（设计）答辩分六组进行，具体答辩分组安排见附件1，学生答辩顺序安排见附件2。

论文答辩要求与程序说明

论文评阅要求

    请答辩专家在答辩前按照《湖南科技学院毕业论文（设计）评阅标准》（附件3）认真评阅学生论文，并写出评阅意见，给出评阅结论。
2、对学生的要求

（1）答辩学生制作论文（设计）答辩ppt，第一、二、三组答辩学生在5月11日前课余时间自行到明理楼多媒体教室调试，第四、五、六组答辩学生在5月10日下午3：00到相应的答辩场地调试。（建议保存到邮箱并通过邮箱存取，另存一份到U盘备份；需要用软件调试和运行的请自备手提电脑。）
（2）参加校级答辩全体同学在5月11日上午8点前把答辩PPT拷贝好，并到相应的答辩小组秘书处集合、签到，按规定的答辩顺序进行答辩。答辩学生与指导教师必须按时到场，全程参加校级答辩。同时欢迎广大毕业论文（设计）指导教师及2019届毕业生至现场观摩。

（3）答辩时学生通过播放ppt文档，阐述论文的框架结构、主要内容、研究方法和手段、创新之处、自己在论文中所做的主要工作等方面。陈述的时间控制在8分钟左右,有设计成果的须现场演示。陈述结束后，即时回答答辩老师的提问。答辩老师提问时间为5-8分钟，学生应认真、准确、简洁的回答。

3、答辩程序

（1）答辩小组组长介绍答辩老师，宣读答辩要求，并宣布答辩开始。

（2）答辩小组秘书公布答辩顺序及第一个答辩学生姓名和论文题目，同时宣布下一位答辩学生的姓名，让其作好答辩准备。学生按顺序进行答辩。

（3）学生作自我介绍。

（4）学生作毕业论文自述报告(论文基本思想和主要内容等)。(5-8分钟)

（5）答辩老师针对学生的毕业论文提问，学生现场直接回答。(5-8分钟) 

（6）所有学生答辩结束，学生及指导老师离场，答辩小组老师进行合议并评定学生答辩成绩。 

4、对答辩提问的要求

    答辩老师就论文中的关键问题和基础理论、基础知识及相关技术进行提问，所提问题主要考核学生毕业论文（设计）的观点正确与否，内容的新颖程度以及论述的严谨程度，同时也要考核学生对所学知识和技能的掌握程度、运用与应变能力等。答辩中涉及的提问方向：论文选题理由、文章形成过程、文章结构，论文涉及的一些重要概念、定义，论文的基本观点和立论根据，学生对论文的设想及还有哪些问题需要进一步研究和探讨等。
5、答辩过程记录 

    在答辩过程中，答辩小组秘书负责记录学生的答辩过程，答辩记录内容要详细具体，将答辩老师提的问题和学生的回答详细记录下来。

五、成绩评定

    校级答辩的成绩评定标准根据《湖南科技学院本科毕业论文（设计）工作管理条例》统一把握，参加校级答辩同学的毕业设计(论文)最终成绩以校级答辩成绩为准。校级答辩成绩评定等级分优秀、良好、中等、及格、不及格5个等级。
    答辩结束后，各答辩组老师对专业论文质量及答辩情况进行认真评议，形成结论，评定等级。评为优秀的毕业论文（设计），学校将为指导教师和学生颁发荣誉证书。对不能按要求提交答辩材料、盲审不通过者不予答辩，缺席答辩者，毕业设计(论文)成绩以零分计；答辩未通过者，毕业设计(论文)成绩以不及格计。毕业设计(论文)成绩零分和不及格者将按学校有关规定予以暂缓毕业。答辩成绩于5月15日予以公布，并存入学生档案。

六、答辩后续工作安排

1、答辩结束后，答辩小组组长要组织本组答辩老师填写答辩学生的《湖南科技学院本科毕业论文（设计）答辩记录表》中的答辩小组意见，在“评定等级处”记载答辩成绩。各答辩小组还要对本组毕业论文（设计）工作情况进行简要总结，由答辩小组秘书汇总。答辩小组秘书在5月15日前把签署好答辩过程记录和答辩小组意见的论文前置部分材料和本组答辩总结上交到教学质量管理处。

2、对答辩小组提出的修改意见和建议，指导教师应指导和督促学生完成修改，并及时提交修改后论文正文部分电子稿到所在学院。各教学学院于5月20日前把修改好的论文正文部分电子稿（要求：以专业为单位建文件夹，学生论文正文部分汇总成一个Word文档，文件名按以下格式命名：学生学号-学生姓名-毕业论文题目）上交至教学质量管理处郭丙琴老师处(邮箱：277793231@qq.com)。

附件1：湖南科技学院2019届毕业生校级毕业论文（设计）答辩分组安排

附件2：学生答辩顺序安排表
附件3：湖南科技学院毕业论文（设计）答辩专家评阅标准
                                        教学质量管理处

                                        2019年5月5日
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