
湖南科技学院新闻传播系

广告学专业“专业能力过关制”实施方案

按照广告学专业培养目标的要求，为了达到培养应用型高级专门人才的目的，特制定新闻传播系广告学“专业能力过关制”实施方案。

一、专业能力过关制实施方案的依据

广告学专业培养目标规定：本专业培养德智体全面发展的，具备系统的广告理论知识与实践技能，具备坚实的人文社会科学理论基础和广阔的知识视野，系统掌握广告学、媒介经营管理与传播理论知识，熟悉我国广告法规，了解国内外广告现状、媒介经营发展现状和媒介经营规则，能在新闻媒体广告部门、广告行政管理机关、专业广告公司、市场调查及信息咨询行业及其他企事业单位从事广告经营与管理，广告策划、创意与设计制作，市场营销策划和市场调查分析工作的广告学应用型高级专门人才。

按照本专业培养目标的要求，在本科四年的学习当中，头两年“重基础、宽口径”，后两年“重专业，强实践”。根据专业特点，学生毕业后，要达到“上手快，后劲足”的要求。为此我们将本专业的素质与能力概括为“人文素养、写作基础、策划创意、采编制作、社会适应、研究初步”等六个方面，每一方面规定了具体的能力要求，并设计为相应的等级，其中三级以上为高级，一级为初级，毕业至少要过初级关，达到中级以上视情况加1学分。

二、专业能力过关制具体实施内容

1、经典诗文背诵过关制。

（1）目的：

锻炼和培养学生认真学习的习惯，打下坚实的人文基础，养成良好的人文素养，陶冶情操，增强感受美的能力。

（2）级别：

要求学生背诵中外经典诗文，并按背诵的数量与质量分成等级，背诵200篇为四级，150篇为三级，100篇为二级，60篇为一级。一级为合格，达到二级者计1个学分。

（3）测评：

由相关课程教师在课程中考核与系考核专家组统一集中时间考核相结合，进行考核。具体在每学期期中进行考核，方式或背诵或默写。也可与各种竞赛活动相结合进行。其中，《古代文学》课程至少完成30篇，《现代文学》至少完成10篇，《当代文学》至少完成10篇，《外国文学》至少完成10篇。每提升一级各课程按相应比例增加篇数。

2、写作能力过关制

（1）目的

锻炼和培养学生基础写作和专业写作能力。

（2）级别

要求每个学生四年内写作各类作品100篇，其中新闻广告类作品不得少于二分之一，四年中在地市级（包括校报）级以上媒体发表各类作品不得少于20篇（条），或在各级各类（学校、地市以上）竞赛中获奖作品不得少于5篇（条）。四年中写作300篇以上者为三级，200篇为二级，100篇为一级。一级为合格达到二级以上者计1学分。

（3）测评

与各类课程相结合，计算每人的撰写篇数。其中《基础写作》课程至少完成10篇相关文章，《广告文案写作》至少完成40篇广告文案作品，《广告策划与创意》至少完成10篇，《广播电视广告》至少完成10篇，《广告效果研究》至少完成10篇。其他20篇。统计和鉴定在各媒体发表的各类作品。在第二至第七学期考核。达到合格要求，各相关课程可在原平时成绩20%基础上再提高平时成绩25%

3、策划创意能力过关制

（1）目的：

锻炼和培养学生策划与创意能力。

（2）级别：

四年中应写出相关媒体或各类活动筹划方案10个。写出20个以上策划方案并在实践当中采用10个以上者为三级，15个并采用5个以上者为二级，10个并采用5个以上者为一级。一级为合格达到三级以上者计1学分。

（3）测评

与相关课程和各项大赛活动相结合，统计鉴定策划与创意方案采用篇数。其中，《广告摄像与摄影》至少完成2个，《广告设计与制作》完成4个，《广告文案写作》完成2个。其他2个。在第二至第七学期考核。达到合格要求，各相关课程可在原平时成绩20%基础上再提高平时成绩25%

4、设计制作能力过关制

（1）目的

培养学生设计及制作能力。

（2）级别

通过相关课程、与媒体合作或实习的方式，要求学生过设计制作关，以获奖或各媒体播出节目来体现，设计制作的节目不得少于10个（条）。各大媒体采用20条以上所制作作品者为三级，15条为二级，10条为一级。一级为合格。

（3）测评

统计鉴定学生在相关课程、各大媒体设计制作各类作品条数。其中，《广告设计与制作》至少完成2条，《广告摄像与摄影》至少完成3条，《电脑图文设计》至少完成2条。其它3条。在第二至第七学期考核。达到合格要求，各相关课程可在原平时成绩20%基础上再提高平时成绩25%

5、演讲与社会交流能力过关制

（1）目的

培养学生演讲与社会交流能力。

（2）级别

以演讲竞赛、参加各类社会活动和在活动中拉赞助成功等等来体现。各类演讲与口才竞赛在省级以上获奖一次以上者，或活动拉赞助一万五千元以上者，为三级；市级或校级1次获奖或拉赞助一万元以上者为二级；系级1次或各团体竞赛活动1次获奖，或拉赞助五千元以上者为一级。一级为合格。

6、经典著作精读过关制

（1）目的

培养学生刻苦钻研能力及初步研究能力。

（2）级别

要求四年反复精读一本经典著作，并写出心得笔记与论文。其中，论文在省级以上刊物发表为三级，在市级或校刊发表为二级，在系级刊物发表为一级。在省级以上刊物发表计1学分。一级为合格。

（3）测评

统计鉴定发表论文级别，检查心得笔记。在第二至第七学期考核。

三、专业能力过关制考核办法

成立专业能力过关制考核领导小组，专门负责各项能力过关的考核工作，归口分管教学工作的系领导主管。

为了使考核工作做到公开、公正、公平，每项考核内容都有具体的方案和实施细则（由考核领导小组具体制定），并做到规范化、科学化。

把专业能力过关制与考核工作制度化相联系，量化考核指标。每学期集中两次进行量化考核。经典诗文背诵过级制由考核领导小组规定具体诗文参考篇目，（学生也可自选篇目）。从第一学期开始进行考核记录，其他项目从第二学期开始考核记录。

对于考核领导小组成员、考核专家组成员实行课时制，根据具体的考核时间，相应地增加考核领导小组成员与专家组成员课时量。

同时，根据具体的考核内容，可以结合各种活动与比赛等形式同时进行，使专业能力过级制生动活泼，实实在在，科学规范，扎扎实实地开展下去，以适应培养应用型高级人才目标的需要。

本办法从2008级开始试行，在实践中不断修改完善。其最终解释权归系教学工作领导小组。
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