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为提高我院师生实习期间保障公共安全和处置突发事件的能力，最大程度地预防和减少突发公共事件及其造成的损害，保障师生的生命、财产安全，维护国家安全和社会稳定，根据上级有关安全会议精神，结合我院的实际情况，制定本预案。

一、指导思想
预防为主，防治结合、常抓不懈。要增强学生的安全意识和自我保护能力，落实各项防范措施，做好人员、物资和车辆的应急工作。对各类可能引发突发事件的情况要及时进行分析，做到早发现、早报告、早处理，扎实做好各项维稳工作，维护正常的实习秩序。
二、突发事件应急预案领导小组成员

1、领导小组

以实习领导小组为突发事件应急预案领导小组，具体负责突发应急预案所有事宜。

2、领导小组职责：及时准确地掌握实习学生突发应急预案动态，提出预防控制对策和措施，组织指挥实习学生施工现场安全、交通、溺水、食物中毒、社会不法分子绑架侮辱学生、疫病等预防工作，与有关部门密切配合，保证实习工作高效、有序地进行。

三、临时现场指挥部

实习学生一旦发生突发应急预案事故后，立刻启动现场指挥，实习领导小组组长任总指挥，指导教师负责报警（120、119、110、112）、紧急急救、协调运输车辆等具体工作。

四、报告与响应

（一）报告

当实习学生发生火灾、坍塌、机械伤害、交通、游泳溺水、食物中毒、社会不法分子绑架侮辱学生等突发应急预案事故时，由实习领导小组长在2小时内向学院、学校、当地政府、医院等单位报告协调相关事宜。

（二）响应

出现坍塌、机械伤害、交通、游泳溺水、火灾、食物中毒、触电、构筑物倒塌、社会不法分子绑架侮辱学生、疫病等突发应急预案事故的响应。

（1）启动指挥、迅速报警。实习组必须按学校突发应急预案文件精神立即启动临时现场指挥部，实习队领导和实习指导老师迅速到达工作岗位，立即报警（110、119、120、112）及报告有关部门。

（2）抢救生命、减少损失。在有关部门人员到来之前，立即以临时医生为主组织人员开展自救互救等现场抢救工作，有关部门人员到来后，积极配合抢救。如对溺水者、触电者进行人工呼吸；发生火灾立刻疏散围观人员，抢救出被大火围困的学生，用施工现场灭火器组织灭火；发生房屋倒塌事故，立刻疏散学生，抢救出压在房屋下的学生，并保护好现场，维持秩序；对社会不法分子绑架侮辱学生突发应急预案事故，迅速开展对知情学生进行调查了解，为公安人员深入调查做准备。

（3）将受伤的学生急送当地医院，伤情严重的学生病情稳定后送专科医院进行专门治疗。

五、实习组日常预防突发应急预案工作

（一）建立健全的规章制度

要做好实习突发应急预案工作，就必须有章可循，建立、健全请假、外出、审批、危险品管理相关措施。

（二）加强安全教育

实习会议、动员会、总结会都始终把突发应急预案教育内容放在重中之重的位置上，做到逢会必讲，重点强化对学生的施工现场应急预案、交通突发应急预案、食品突发应急预案、消防教育和火灾发生后的自救互救知识的教育，增强学生突发应急预案防范意识。

（三）加强防范措施。牢固树立“突发应急预案第一、预防为主”的思想，实行定期检查和日常防范相结合的突发应急预案管理制度，狠抓薄弱环节，清除事故隐患，坚决防止事故发生。 

（1）加强巡查。每天都要组织都要安排实习教师值班巡查。综合检查由实习带队教师进行，以查思想、查纪律、查隐患为主要内容的检查。具体检查由突发应急预案领导小组完成，主要检查宾馆及施工现场消防设备等，对防火、防暴、防摔、防坠落等工作进行检查。

（2）加强实习师生常规突发应急预案管理。严格实习过程的点名制度，发现外出学生及时查找；严格休息期间的学生管理工作，小组外出活动，配备教师参与；在外实习时，做好突发应急预案教育，严密组织，确保突发应急预案；遇到突变天气，任何学生不得擅自行动。

（四）重点管理

(1) 施工现场、路途管理。排好实习组，在施工现场教师前后组织，远离危险源存在的区域，听从老师指挥。

(2) 住宿安全。联系较大的正规宾馆统一安排住宿，师生同住一个宾馆，男女分开，教师分组管理，晚上十点以后统一清点人数。晚间一律不准学生单独外出，有外出者履行请假手续；房间禁止生火做饭、卧床吸烟；睡觉前检查门窗上锁情况；白天离开房间时检查门窗、电源插座、充电器等设施，教师确认安全检查完毕方可离开。

(3) 预防食物中毒。教育学生养成良好的卫生习惯，不实用小商贩们路边摆摊设点的食物，不到“三无”的小摊小贩处购买食品，注意饮食卫生，防止食物中毒，鼓励学生了解绿色食品，购买正规厂家生产的食品；通过多种途径，了解相关知识，确保师生饮食安全。
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