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【教学工作】

我系大学生创业实践基地正式挂牌成立

10月20日下午，我系风云影音创业实践基地成立仪式在一教多功能报告厅举行。我系党总支书记宋振文教授、院招生就业处副处长胡清华老师、校团委正科级干部唐君老师、我系副主任丁陆爱副教授及永州市风云影音文化传媒有限公司总经理曾北龙等参加了仪式。
仪式上，胡清华副处长从两个方面总结了我系创业实践基地建立的意义。他说道：相比其他高校的创业氛围来看，我校的创业队伍实力薄弱，水平较低，基地的成立为我校师生树立了一个良好的创业典型；风云影音创业团队能够运用自己所学到的专业知识和智慧，抓住机遇，迎接挑战，不畏困难，值得鼓励。他表示，希望基地成立后，能发挥其基础性作用，积极引导创业实践，鼓励学生多创新，多参与。接着，宋振文书记宣布新闻传播系风云影音创业实践基地正式成立，丁陆爱副主任为基地授牌。
新闻传播系风云影音创业实践基地由新闻系风云影音创业团队组织成立，在此之前获得多个省级大奖，被评为湖南省大学生优秀创业团队，获得了湖南省青年创业就业基金会2万元的资金资助。基地的成立得到了院领导老师的关心及支持，在系领导老师的指导下，规模不断壮大，同时也得到了永州市风云影音文化传媒有限公司各方面共计5万元的设备及资金资助。“希望学生能够好好利用这笔资金，依托这个实践平台，积极参与社会实践，把理论知识与实践相结合，提高实践动手能力。”作为新闻传播系已毕业的学生创业代表，永州市风云影音文化传媒有限公司总经理曾北龙表达了自己的美好祝愿。
近年来，我校加强了对学生就业创业方面的培训，鼓励毕业学生积极投身创业，取得了很好的成绩。新闻传播系风云影音创业实践基地的成立，既是我系近年来注重培养学生创新实践能力的成果之一，又体现了我校对毕业生就业创业工作的支持与肯定。

                                           （赵露华）

课堂延伸  实战观摩

我校新闻系学子零距离参与中央电视台节目录制

实践出真知，实战长才干。为开阔学生眼界，提高实践动手能力，10月31日与11月1日，我校新闻传播系300余名学子在系主任杨增和的带领下来到永州市异蛇科技实业有限公司，参加中央电视台“状元360”栏目特别节目《旗鼓相当之蛇王传奇》的录制。

在节目录制现场，学子们以现场观众的视觉和角度零距离地了解中央电视台在录制节目中的必备要素和准备情况，为新闻学子提供了一个实战观摩的良好平台。导演现场指挥、主持人临场应变、摄像师专业录制等节目录制技巧一一展现在学生面前，让在场同学们大开眼界，感受到一场电视节目录制的背后的庞大工序和技术支持。同学们仔细认真地观摩了两天的节目录制。

杨增和表示，让学生到现场观摩这次节目录制是一种课堂的延伸，学生能亲自体验电视节目录制的整个过程，把从课堂上学到的理论知识与实践结合起来，利于锻炼提高学生的实践能力。

看完节目录制后，2010级张元同学说：“这次现场节目录制让我零距离地了解到了电视录制的全过程，复杂而又奇妙。同时，发现自己了解的知识太少，很多专业知识与社会实践还需要紧密结合，不能做井底之蛙。”2011级王娟同学感慨说：“这次现场观摩节目录制确实收获不少，但通过观摩，我们觉得还有非常多的专业知识有待学习和加强。”

据悉，《旗鼓相当》是一档精心为草根阶层和职业榜样打造的心灵加油站，是拥有全新互动模式的大型励志真人秀节目。本期节目内容主要为两名优秀的养蛇专业户之间斗蛇、定点驱蛇、取蛇毒、吻蛇、盘蛇、赶蛇等系列技术绝活比拼，最终获胜者不仅获得电视台颁发的劳动状元奖牌，还将获得永州市异蛇科技实业有限公司提供的百万年薪职位。本次到永州市异蛇科技实业有限公司录制的《旗鼓相当之蛇王传奇》特别节目是为了迎接2013年蛇年的到来，将于元旦左右在央视综合频道(CCTV—1)播出。( 李智涛 通讯员 周胜男）

【学生工作】

我系召开第七届团学干部全体会议

   10月10 日中午，我系分团委学生会第七届全体团学干部会议在传播楼501召开 。会议围绕如何提升团学干部素质和部署本学期工作任务展开，系党总副书记、学生工作负责人郑向晖老师,分团委书记唐华丽老师莅临指导并做重要讲话。
   在会上，郑向晖老师做出重要讲话，他督促团学干部处理好学习与工作的关系，学生干部必须以学习为主，在完成学业的基础上提升自身能力，为同学们服务；同时，他告诫全体团学干部，“细节决定成败”，在日常学习工作中，一定要认真做好每一件事，为同学们树立优秀榜样；最后，他对本学期分团委学生会的工作作出了整体部署，提出本学期的主要任务是加强学风建设，并且开展围棋赛、健美操赛和辩论赛等活动。
书记处主席团、分团委和学生会主要学生负责人表示了对新成员的热烈欢迎和殷切期盼，并对各部门的职能作出了简要介绍，同时在会议上介绍了一些重要的工作和强调了对团学干部的工作要求。

                                                  （陈媚  谢艳)
校关工委领导莅临我系检查并指导工作

10月24日上午，校关工委副主任、老领导唐朝阔等人莅临我系检查并指导工作，系主任杨增和，系关工委主任宋振文、副主任唐禹、秘书郑向晖等人热情接待，并就我系关工委迎评准备工作做了详细汇报。听完汇报后，唐朝阔对我系关工委迎评准备工作表示满意，并就如何进一步做好办公设施配置、材料准备等工作提出了具体要求。
近两年，我系对关工委工作十分重视，不仅配齐了精干的领导班子，办公条件也越来越好，而且紧紧围绕“感恩为先”主题开展了丰富多彩、特色鲜明的系列教育活动：举办主题报告会，系关工委原主任杨增和、副主任唐禹先后作主题报告；各班开展了“感恩为先”主题教育班会活动；系里举办了“感恩为先”主题演讲比赛、“感恩为先”主题DV创作大赛等。坚持将主题教育与专业教育相结合、与学生思想政治教育相结合、与奉献社会教育相结合，形成了自己的工作特色。系列活动的举办，不仅提高了学生的思想道德素养，而且提高了学生实际动手能力，取得了很好的教育实效。在接下来的“人生理想”主题教育活动中，我系将继续结合本系专业特点、同学们的现实需求和喜闻乐见、生动活泼的教育形式，开展丰富多彩的教育活动。

                                                         （陈媚）
【党建工作】

我系举行党员发展对象暨预备党员转正大会

2012年10月19日，第一教学楼301，我系党员发展对象暨预备党员转正大会在此举行。会议由我系学生党支部负责人范玲玲主持，我校在校正式党员作为评审团以及10级辅导员高鹏老师作为老师代表参加了此次会议。
会议开始，高鹏老师指出：入党是一个严肃的话题，大家要严肃、认真仔细地对待。同时，同学们最好从思想、工作、学习与生活四个方面向党组织做深刻的思想汇报，主要谈谈在过去的一年自己有哪些改变，为进一步向党组织靠拢又做了哪些努力。紧接着，我系的此批预备党员与党员发展对象的同学一一上台对自己在思想、工作、学生与生活四个方面进行总结。其中，来自广告1001班的预备党员彭茜的真实可感又真切自然的演讲赢得了在场人士的一致好评，掌声阵阵。经过我系全体正式党员的举手表决，所有预备党员和党员发展对象都顺利通过党支部的民主评议。会议最后，高鹏老师进行了简单总结：同学们认识全面、汇报清晰，值得表扬。祝贺参加会议的所有同学都通过了民主评议，成功向党组织又迈进了一步，同时希望各位同学在今后的学习、工作和生活中要更加严格地要求自己，真正在同学中间起到模范带头作用。而范玲玲也就下一步后续工作的开展进行了安排。
    据悉：此次的评选结果会在系部宣传栏上公示三天，有任何异议的同学都可直接向老师进行信息反馈，以此显示公平、公正、透明化的评选过程。
【特别报道】

宋振文教授加盟我系教师工作队伍

10月11日从校人事处得知：我系即将上任的党总支书记为原人事处副处长宋振文教授。日前，宋振文教授正前往新闻系就职并熟悉、安排相关工作。
宋振文，男，硕士，文学研究员、现为我系党总支书记，湖南省哲学社会科学成果评审委员会课题立项专家。先后从事新闻宣传、校报编辑、文秘、《大学生思想道德修养》和《秘书学》教学等工作。研究方向：道德价值传播理论、现代传媒价值理论、电视文化。
先后主持教育部人文社会科学研究课题1项、湖南省社科基金课题3项、湖南省科技计划软科学项目1项、湖南省教育科学“十一五”规划1项、湖南省教育科学“十二五”规划课题1项、湖南哲学社会科学评审委员会立项课题1项。出版《电视传播价值论》专著1部、合著4部。在《中国编辑》、《求索》、《学术论坛》、《中国高等教育》、《中国高教研究》、《新闻界》、《新闻爱好者》、《广西社会科学》、电影文学》等期刊上公开发表80多篇。在《湖南日报》、《湖南教育》等报刊上发表新闻40多篇。成果曾获国家级优秀教学成果奖一等奖1项、湖南省高等教育省级教学成果奖1项等多项大奖。

                                                   （陈媚）
后勤处领导到我系现场办公

10月17日上午，后勤处处长唐华山研究员携后勤处全体人员到我系现场办公。系主任杨增和、总支书记宋振文等出席会议并就该系目前的基础设施建设、办公设施配置以及学生公寓宿舍管理等方面存在的问题向后勤处作了详细汇报。
听完汇报后，唐华山处长就我系基础设施建设、教师办公设施陈旧损毁、教室桌椅窗帘的损坏与配置等存在的问题进行了一对一的交流沟通，并就需要解决的问题责任到后勤相关责任人。
【本月大事】

▲10月8日，宋振文同志被任命为新闻传播系总书记。学校副长校唐艳明和组织部长翟满桂主持本次任命仪式。

▲ 10月10 日中午，我系分团委学生会第七届全体团学干部会议在传播楼501召开 。会议围绕如何提升团学干部素质和部署本学期工作任务展开，系党总副书记、学生工作负责人郑向晖老师,分团委书记唐华丽老师莅临指导并做重要讲话。
▲10月12日，我系在传播楼402召开学生意见听取会，系领导和各教研室主任出席会议。

▲10月17日上午，后勤处处长唐华山研究员携后勤处全体人员到我系现场办公。系主任杨增和、总支书记宋振文等出席会议并就该系目前的基础设施建设、办公设施配置以及学生公寓宿舍管理等方面存在的问题向后勤处作了详细汇报。

▲10月18晚7点新进青年教师优质课比赛活动在传播楼进行。

▲10月19日，我系党员发展对象暨预备党员转正大会在第一教学楼301举行。会议由我系学生党支部负责人范玲玲主持，我校在校正式党员作为评审团以及10级辅导员高鹏老师作为老师代表参加了此次会议。

▲10月20日下午，我系风云影音创业实践基地成立仪式在一教多功能报告厅举行。我系党总支书记宋振文教授、院招生就业处副处长胡清华老师、校团委正科级干部唐君老师、我系副主任丁陆爱副教授及永州市风云影音文化传媒有限公司总经理曾北龙等参加了仪式。

▲10月24日上午，校关工委副主任、老领导唐朝阔等人莅临我系检查并指导工作，系主任杨增和，系关工委主任宋振文、副主任唐禹、秘书郑向晖等人热情接待，并就我系关工委迎评准备工作做了详细汇报。听完汇报后，唐朝阔对我系关工委迎评准备工作表示满意，并就如何进一步做好办公设施配置、材料准备等工作提出了具体要求。

▲10月27-28日，我系黄继志老师参加学校学工部组织的辅导员赴社会主义新农村—广西恭城红岩村考察。

▲10月29-11月2日我系分团委书记唐华丽老师被学校派去长沙参加教育部全国高校辅导员骨干培训学习。

▲10月31日与11月1日，我校新闻传播系300余名学子在系主任杨增和的带领下来到永州市异蛇科技实业有限公司，参加中央电视台“状元360”栏目特别节目《旗鼓相当之蛇王传奇》的录制。
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