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依法服兵役是每一个公民的光荣义务和神圣职责。军人，是国家的基石、民族的脊梁。让我们肩负起保卫祖国的神圣使命，融入到这威武雄壮的钢铁长城，为国家的强盛和人民的安康奉献自己的青春和智慧。为了激发广大大学生适龄青年的参军热情，我们整理出大学生有关征兵政策，供大家了解。
一、优惠政策
为鼓励大学生应征入伍，国家和省市出台了一系列优惠政策，主要介绍七个方面的内容。
（一）保留入学资格
大学新生、大学在校生入伍，高校为其保留入学资格，退役后2年内可申请复学继续完成学业。 
（二）提高经济待遇
大学生应征入伍服义务兵役，可以享受国家资助学费，一次性补偿大学期间所有学费，已获得国家助学贷款的将获国家代偿。最高每年补偿8000元，即本科四年国家最高补偿32000元。已交付学费的，入伍后可通过全国征兵网打印学费补偿申请表，按程序申请返还。大学生服义务兵役，在获得本地区政府给予的义务兵家庭优待金13000元／年的同时，到新疆、西藏等艰苦地区服役的义务兵家庭，可获得10000元一次性奖励。此外，大学生新兵还可享受一次性入伍奖励金（新生2000元、在校生4000元、毕业生6000元）。应征地为湖南科技学院的大学生，可享受学校入伍专项奖励2000元/人，等等。
（三）入学转专业
退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。复学期间免修军事技能训练，可直接获得学分。
（四）升学优惠
1.在部队荣立二等功及以上的，符合研究生报名条件可免试（指初试）攻读硕士研究生；
2.在完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；
3.国家设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，每年专门面向退役大学生士兵招生。
（五）选取士官
同等条件下优先选取士官；优先安排参加专业技术培训；毕业生首次选取士官，在高校学习时间视同服役时间。
（六）士兵提干
符合条件的大学毕业生士兵在部队可以提干，主要条件：参加全国普通高等学校招生统一考试，取得全日制本科学历和学士学位，年龄不超过26周岁，入伍一年半以上，且在推荐的旅（团）级单位工作半年以上；身体和心理健康，符合军队院校招收学员体格检查标准等等。
（七）安排工作
退役士兵符合下列条件之一的，由人民政府安排工作：
1.士官服役满12年的；
2.服现役期间平时荣获二等功以上奖励或者战时荣获三等功以上奖励的；
3.因战致残被评定为5-8级残疾等级的；
4.烈士子女。
二、入伍优势
部队为大学生青年施展青春抱负、实现个人理想提供了广阔舞台。具体讲，以下入伍优势的“五笔账”。
政治账，就是在报效祖国中实现人生跨越。各级党委政府对军人军属十分关心，复转安置、家属优待、子女入学都有特殊关照，各地旅游景点半价甚至免票，买票有军人窗口，候车有军人候车室，等等，这些都是军人特殊政治地位的体现。另外，适龄大学生青年正处在人生观、价值观形成的重要时期，而军队系统完善的政治教育体系、健康纯正的人文环境、严格正规的管理理念，有助于大学生树立正确的价值观，为政治上追求进步提供了阶梯，必将实现人生路上的跨越。因此，当兵政治上有地位。有了当兵的历史，政治上就多了浓墨重彩的一笔。
荣誉账，就是在建功立业中收获崇高荣誉。作为一名军人，从步入军营的第一天起，荣誉就伴随着进步和成长。因此完成任务出色，各方面表现突出而立功受奖，这是荣誉；总结工作时受到上级首长和战友们赞扬，这是荣誉；经过党组织的考验培养，光荣入党，这是荣誉；考学、提干当了军官，这是荣誉；甘当“无名英雄”得到群众公认，这还是荣誉。这些荣誉，只有选择了当兵，就是一名堂堂正正的共和国军人。不管是以后退伍，转业，不是休假回到家乡，别人都会不自觉的另眼相待、高看一等，父母兄弟姐妹、亲朋好友也觉得脸上有光。有的战士退伍回家了，还能当上村干部、乡镇干部。这些都是实实在在的荣誉。
素质账，就是在绿色军营中锻造优秀品质。部队是所大学校，入伍就是深造。建军以来，人民军队英雄辈出。军营可以锤炼一个人走向成功所必备的素质，如政治能力、纪律观念、团队精神、创新能力、效率观念、顽强意志和强健体魄等等。看看当今中国的精英名录，像万达王健林、联想柳传志、海尔张瑞敏、华为任正非、凤凰卫视刘长乐，还有中国首位获得诺贝尔文学奖的莫言，他们都是军人出身，都得益于军营的培养和锻炼。“良相起于州府，猛将拔于卒伍”。人的素质包括知识、经验和能力。掌握知识，用两三个月就能达到目标；积累经验，则需要两三年甚至更长的时间；而提升能力，不光有时间的沉淀，还得经过严格纪律的砥砺和艰难困苦的磨炼。因此，参军是全面提高自身素质的宝贵机会，可以为实现人生价值、成就事业前程打下牢固基础。
经济账，就是在履行义务中得到经济收益。从2019年起，零陵区义务兵优待金调整为1.3万元／年。根据永州市人民政府、永州军分区《关于加强和改进大学生征兵工作的意见》（永政发〔2016〕20号）第3条第二款规定：对永州市各县（区）批准入伍服义务兵役的大学生，按照毕业生6000/人、在校生4000元/人、新生2000元/人的标准发放一次性鼓励金。“高原条件兵”在发给其义务兵家庭优待金的基础上，每人再给予一次性奖励金1万元。资金由地方财政拨付，区人武部统计，退役军人事务局负责发放（直招士官、从地方直接招收的军队院校学员及文艺体育专业人员的家庭，不享受义务兵家庭优待金待遇。被军队除名、开除军籍或被依法追究责任的取消优待金）。
    按照这一标准，经计算，一名义务兵服役两年，军地经济补助：
    优待金13000元×2年+学费补偿代偿8000元×4年+大学生入伍奖励金6000元+津贴费约14400元×2年+退役金10000元+养老保险18000元+自主就业退役士兵一次性经济补助20000元≥140800元，相当于平均每月能领取5800元。（服役地区不同标准不同）
以上还不包括学校的专项奖励2000元、伙食费、服装费、医疗费等，也不包含高原条件兵1万元的奖励，入伍2年继续服役转改士官，下士约5500元/月，中士约7000元/月，上士约8200元/月。
可以看出，一名服役2年的义务兵，直接的经济收入，总的有10.2万至14万，其他间接的，如报销路费、退役后自主创业初期3年免除税费等等，还没有计算在内。真是不算不知道，对考上大学的新生、还在上学或刚毕业，没有很多社会和工作经验的青年学生来说，当兵在经济上并不吃亏。
机遇账，就是在履职尽责中获得事业发展。参军入伍是一个创造机遇的过程，军营为有志青年提供了成长成才的良好条件。参军入伍后，至少有这么几项机遇：刚考上大学的新生，如果对学校不满意，或者经济不好难以负担学费，可能参军后再考军校，如未考上，退役后可以免费就读原来学校。高校在校生如果觉得专业不满意，或者对未来发展底气不足，可以参军考军校，也可以退役后复学转专业。高校应届毕业生现在找工作不容易，高校往届毕业生走入社会后如果发展受限，入伍后，二本或三本以上有机会直接提干、保送入学，专科毕业生可参加专升本考试，或者保送入学，都可能成为军官。无论哪种大学生，参军后表现优异都可以改选士官，并优先参加技能培训，如驾驶员、机械维修、卫生员、厨师等，为退役后就业创造条件。而且，目前国家层面正在研究制定增加大学生士兵直接提干数量、军校主要面向大学生士兵招生、从大学生士兵中选拔国防生等政策，大学生参军的发展前景更加广阔。退出现役后，也有这么几项机遇：服役满12年、荣立二等功（含）以上退役士兵、因战因公5至8级伤残退役士兵、烈士子女等由政府接收安置工作。入伍前有工作的，退役后可复职复工。大学生士兵退役后复学，可享受加分、免试或者专项研究生招生等优惠政策。报考公务员、事业单位等，可根据有关规定享受定向招录、加分等优惠政策，部队服役经历视为基层工作经历，湖南省每年拿出一定比例的名额面向退伍大学生招录机关事业单位基层工作人员，等等。此外，除了好的政策，战友情也是一笔财富，战友来自五湖四海，大家朝夕相处，同甘共苦，亲如兄弟，是进入社会后可挖掘运用的人脉资源，无形之中也会在人生的道路上提供很多机遇。
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